

我對陸象山之學的一個看法（四）

胡信田

——兼述我的哲學體驗——

3、道在天下，不可加損

天地間，有一個完整、最始，無窮的東西，其名曰道。道成萬物而其體無不在，人能行道而其用無不備。在天不謂高，在地不謂低；在聖不謂多，在凡不謂少。道之公平中肯如此，而不求不行，結果是不知不有。一個人生存在世上，不知道理，就是不明是非；便缺乏實際的應用，不但不能生存，則日趨滅亡，以知啓行，以行證知，道之爲用大矣！象山不是茫然的上山，而也不是一無所有的下山，既然上也不是茫然，下也應得其有。

（仁）我們的古聖先賢，無論兵、農、工、學、商，皆注重本、實、立三大要領，能仁，則和，和則人歸；能實，則存，存則致用；能本，則立，立則知變。知變也、致用也、人歸也，皆從單一的健強，滙歸成整體的統一。

我們的文化，從一、從道、從已開始，從己則注重良心，而

仁終而演變爲修身倫理的社會；從道則注重萬物而兼終而演變爲同生共榮的思想；從一則注重開端而辨終而演變爲別善惡、寓褒貶的治事方法。總之，中國文化、思想、精神，是：

先人而物的——而以人率物，不爲物役；（如前）

協合完整的——萬境皆是春，忌諱分割。（如後）

老子曰治大國者，若烹小鮮，使一個龐大的中國，安然就緒、和平共存的，繁榮、進步、博愛的生活着，何等容易？這從環境、命運、國防、經濟四大要素，已構成了我文化的同一基礎、

發展、認識。經濟——凡我國區域，資源、土壤各有特殊，而生活亦異。分工基於自然信條，合作出於生活必須，經濟之共同與互賴，是政治統一、民族融合的基礎；國防——我國邊界，有天然屏障，某一區域爲異族侵佔，整個民族、國家便失去了自衛上的天然屏障。邊疆是保衛民族的要塞，不容割裂。以資源言：東北的煤產、農業，西北的馬匹、皮貨，東南的鋼礦，西南的錫鎬，皆爲民族生存要素，不可或缺的；命運——從歷史上看，各宗族命運的造成，以固有之德性，維繫其間情感而感化其間特性。在四維八德的薰陶下，中華民族已融成一個四海一家的整體的共和民族、文化、道德，五千年史，就是各族生活紀實；環境——山河大地，自成體系，西起帕米爾、北沿天山及阿爾泰山等山脈，以迄東北，南沿喜馬拉雅山至東南半島、黑龍江、黃河、長江、珠江流域，相隔其間，就是生存的場所，完整統一，形成一隻美麗的秋海棠葉。

這塊完整的國土，形成了一體的觀念，產生出興滅國、繼絕世的豪傑、智士、仁人；此中國之所以不亡、文化之所以廣被、人心之所以靈明，賴此等地靈、人傑之士，倡導、繼承、創造、始有今日。而象山便是其中人之一。

象山讀書，不問目的，這是中國人讀書、治事、修身的一個治本法則。譬如種樹：只要注意培養、灌溉的道理，樹自然會開花、結實。象山說「讀書本不爲作文，作文其末也；有其本，必有其末，未聞有本盛而末不茂者。若本末倒置，則所謂文，亦可

知矣」。

功夫熟則讀書精，讀書精則理自見，理自見則道明。到了這一步，放諸天下而皆準，加不得，也減不得，是以象山曰「讀書則以精熟爲貴。」識道的唯一方法就是「讀書」，書中含有他人的經驗，書，不受時空的限制，不受權貴的要挾。孟子曰原泉混混，不舍晝夜，盈科而後進，放乎四海，此古人之學也。他這裏爲什麼提出個「古人」而不言「今人」（當時宋朝人）呢？情形正如現代一樣。爲什麼我提「古人」（宋朝人）而不提「今人」（中華民國人物）呢？概歷史是一道有源泉的水，它不停的滾滾前進，將那些輕浮的、污穢的、亂雜的，冲去、洗淨、順序；而將那些堅強的、純潔的、體統的保留下來。無私如天地，光明如日月，與太虛同其始終。目前環境混淆，自欺者居多。功者未竟其志，罪者未得其刑，必須塵埃落定，時機未到也。這是寫歷史、論人性、講「眞筆」作定稿的難處。象山曰「無常產而有常心者，惟士爲能」。這是爲人中之人的難處，執筆之士應該三復斯言！落筆千鈞力，概指有肯屈之人，而後有可伸之事，可信之言。

一個人，若不能受得委曲，就是不認識「道」的全體，「事」的真貌，見景生情，信口雌黃，則成事不足、敗事有餘。縱能僥倖於一時，亦必被時間、真理、事實淘汰于日後。這是「道」發展的自然現象，「事」曲全的必然之勢。只要能忍受、客觀、具體，則可免潰敗之恥，故君子不與人爭，因爲他看明白了宇宙的現象和發展的順序。只要能專學、深學、盡心，則不爲人言所動，習俗所移。總名之曰「定」。定能使心安，定能使行健，定能修理現——道全。

象山曰：

「此道充塞宇宙，天地順此而動；故日月不過，而四时不忒，聖人順此而動，故刑罰清而民服；古人所以造次必於是，顛沛必於是也。」（與黃康年，全集卷十）

又曰：

荀明，則自有實行，有實事實行之人，所謂不言而信。」（與包詳道，卷十四）

古往今來，即有一種可以爲實行見貴的東西，其名曰道。「今之世，志古之道，所以自鏡也。」（司馬遷史記高祖功臣年序表），這種道理一明，便可通行無阻，有其事、有其人，何必多言？天地雖不聲語，但它的動作循規蹈矩，所以日月無不及，而春、夏、秋、冬也不會過。古今那些有大才學的人，一舉一動，以此爲法則。上行下效，是以很少有人受到處分，就是在匆忙和急難之際，也不改變其常度。

左思，三都賦：

「美物者，貴依其本；讚事者，宜本其實」。

象山曰：（與廖幼卿，卷十四）

「人未知學，其精神心術之運，皆與此道背馳」。

不論心悟也好，經驗也好，知而後行是最可靠的辦法。稟賦、努力的不同，所知有大小深淺的各異。但，對真理的本質並無差異。正如在海濱洗澡與隨着輪船到歐洲，東西兩大洋中途都可洗澡，同謂之洗澡，其觀感不同，而同用海水沐浴則一。道與人生亦此。故大雅君子，販夫走卒，皆於道之一義，信之而不疑，尊之而不廢。近人胡適謂中國文字，文言的是死文字，白話的是活文字。王公大人寫的是上層的、當官的；下層的是通俗的、老百姓的。此話失實，上層下層是以寫文章之人所享受的生活與愛好爲斷。胡適一生所居的地位是博士教授、駐美大使、北京大學校長、中研究院院長（死在任上）。吃、穿、住，都是上等的上等。他少年讀的全是經典，經典含義深厚，爲中國主流思想與精英所在。他把原料做成時髦的產物，正如冰化爲水，而水未曾離國的哲學、文學、政治、軍事、歷史、經濟，抽去經典，臘下的文字不得不簡，用意不得不練。簡、深、廣，此文言文之由起。

是一把枯草，一盤渣滓。中山先生，是最會革命的人，其時髦思想，好學精神，適之望塵莫及。其著建國方略，是文言文。適之用俗話說經典內容，又是不爭事實。

李翹言：（答王載言書）

「天下之語文章，有六說焉：其尙異者，則曰文章辭句奇險而已；其好理者，則曰文章敘意苟通而已；其濁於時者，則曰文章必當對；其病於時者，則曰文章不當對；其愛難者，則曰文章宜深不當易；其愛易者，則曰文章宜通不當難」。（註十三）

立場不同，出發點各異；愛好不一，方法爲二。

譬如立法委員陳紀瑩、王寒生，前者是文學家，後者是宗教家。一個是「姐兒」「哥兒」不離口；一個是「信仰」「修養」不離身，其二人出發點與方法的不同，各自造成楚河漢界的局勢。傳教也好、革命也好、文學也好，其「義雖深，理雖當，詞不工者不成文」（李翹）的一點定見是一致的。

人生而失學，精神、心術之運用，拙劣不言可知。讚美一物，要不離其根本，知其當然、所以然；讚美一事，要看其有無，知其取舍，方不欺己。於此，道之在人心，瓦古如一日，不增不減，平等自如。

（待續）

註十三：見「經史百家雜鈔」下冊一一〇八頁，李翹答王載言書。餘如
註六。

真理之光

內明雜誌創刊紀念

荔城
林法紹題

本刊收支報告

一、收入

上期結存	2,906.85
本期捐款：	
法亮法師	50.00
賢則法師	50.00
黎覺德居士	30.00
總計收入	3,036.85

二、支出

第五期印刷費	2,034.10
第五期郵寄費	353.10
第五期雜費	260.00
總計支出	2,647.20

三、結存

389.65

內明雜誌社謹啟
一九七二年八月卅一日

寫於編後

■香港佛教僧伽聯合會主辦的「剃度傳戒大會」，爲香港佛教界的一件大事，也是中國佛教史上別開生面，空前的創舉。社會各大報章，中西刊物，均以重要的版面刊登此一消息，並於大會開幕之後，以特寫的體裁詳加報導，可見新聞界對此事的重視。「青少年夏令營」，在香港極其風行，每年暑期舉辦青少年活動的，有數十個團體；特別是天主教、基督教，真是風起雲湧，爭先恐後地舉辦各種多姿多姿，吸引青少年的節目。但佛教在這方面，却顯得十分沉寂、落後。僧伽聯合會會長暨諸董事，爲號召佛教同人重視青年、引導青年，使青年們有機會體驗佛教正覺的生活，獲得身心快樂和健全的人格，故特舉辦佛教青年夏令營，以上二事皆是香港佛教嶄新的盛事，本刊不惜篇幅，特闢專欄，刊登各種活動。

■本期爲篇幅的限制，連載的「佛說四十二章經講話」，「佛說八大人覺經講義」、「瑜伽師地論搜尋記彙編」、「佛教書院詩課」暫停一期。印海法師譯「中國淨土教理史」新斯居士的「今代狂潮，精神物質未能和諧」，以及其他文稿，當待下期發表。

■在佛教文化界，各雜誌稿源奇缺的情況下，我們仍能如期地把這份五十多頁的「內明」送到各位手上，這都是愛護、支持本刊的各位大德作者們辛苦耕耘的成果。我們除至誠感謝之餘，尚祈教界縉紳大德們，抱着爲教犧牲的菩薩精神，利用更多時間來灌溉這塊園地，使它變成一片翠綠，盛開着美麗、可愛的花朵。

■「內明」是一本剛起步的刊物，在財、才俱缺的情形下，需要改進的地方太多，我們誠摯地希望各位把寶貴的意見，不吝地告訴我們。